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書面質詢 

 

為企業和消費者提供替代性、創新的國際支付及交易方式 

 

由於澳門特區正經歷經濟困難，我們的市民接待辦事處接到越來越多本地青年企業

家的求助，他們在取得各類經營活動行政准照方面遇到巨大困難，由於工程、樓層平面

圖、外墻立面圖等等的審批行政程序遲緩，有些人不停申請多年才拿到准照。 

手續緩慢、繁瑣常常是由於內部指引大幅修改導致的，有些部門嚴重缺乏透明度，

導致申請人在遞交發牌申請時，對有關修改完全不知情。重複遞交申請耗時數月，更何

況還要支付附加費用，使本地中小企蒙受損失。 

有些困難是由於開立銀行賬戶手續的不合理拖延造成的，而且澳門的銀行還對國際

轉賬設立了各種障礙和限制。面對此類困難，這些年輕人不得不尋找替代辦法，企業才

能生存，員工才能保住工作。 

面對上述困難，許多企業主在本地和國際交易中，選擇新的數字支付方式，因為較

為靈活、方便、快捷、安全。 

實際上，世界金融業採用的技術為加強競爭活力提供了重要機遇，繼而提高效率，

增加消費者舒適度，獲得金融服務變得更加簡便，成本更低廉，用戶體驗更直觀，手續

和操作更簡單，商業交易更快捷，收費和條款更透明，有利消費者作出知情決定。 

替代性、創新的國際支付及交易方式越來越普及，為消費者和企業提供更大的便利、

更高的效率。 

最近幾年，我們看到現金支付和交易在全球市場逐漸式微，信用卡的使用也越來越

少。與之相反的是無卡電子支付的大幅增長。 
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舉例而言，近期國際發卡公司萬事達卡開始革新國際支付系統，透過數字科技逐漸

取代傳統信用卡，令個人及企業的國際轉賬手續變得更簡便、靈活。鄰埠香港特別行政

區已經在加快採用有關支付方式。 

這個新系統基於一種稱為“token 化”的過程，取代信用卡主賬戶的編號——塑膠卡

片上的十六位數字，改為使用一次性的卡號，即“token”，可在移動銷售點、手機購物程

式及線上購物中使用，繼而改變銀行轉賬或使用信用卡的傳統交易方式。 

這些特殊“token”為每次支付生成獨一的一組數字，而且因為使用生物識別技術作為

未來的支付確認方式，無須共享用戶保密信息，可加強交易安全，降低欺詐風險。客戶

不再需要信用卡和 PIN 碼，只需打掌模、指模或面部識別就可以完成交易，過程更加高

效、安全。 

萬事達卡已經與多家國際銀行、金融科技公司、知名企業建立夥伴關係，為推動該

項新技術建立基礎設施，並計劃在 2030 年前，用生物識別確認方式及單次使用的 token

取代傳統支付方式，為使用者提供更加簡便、安全的支付過程。 

這些新技術的引入是全球廣泛使用數字錢包的結果。為應對新型冠狀病毒疫情期間

電子商務的迅猛發展，金融機構及發卡組織不得不修改其規章，發出非實體的信用卡和

借記卡，使用數字信用卡，在交易時向持卡人的移動數字錢包即時發出數字支付密碼。

這就是“token 化”數字支付方式，對消費者而言更加簡便、集約、安全。 

隨著科技創新的推動和數字支付的增加，多個國家已經走在電子商務改革前沿。而

其中的佼佼者就是擁有全球最大電子商務市場的中國，有著阿里巴巴、京東等行業巨擘，

而且引領數字支付革命的微信支付及支付寶已經廣泛使用。面對這一趨勢，本人向政府

提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆： 

1. 有關當局將採取何種具體有效的措施，為本地、國際銀行轉賬推出立竿見影的

方案，包括“token 化”數字支付，從而縮短資金轉移等候時間，趕上香港特區快捷的交易

速度？ 
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2. 將會納入哪些科技創新，為系統引入創新，讓交易更安全、便捷、簡單，會否

考慮立法規定外匯交易的標準和程序，以及資本自由流通和其他外匯交易的制度？ 

3. 有關當局將實施何種具體有效的措施，當申請准照涉及土地工務局、市政署、

教育及青年發展局、社會工作局多個公共部門時，統一並加快各種圖則的審批程序，讓

申請人辦理手續時無須分別聯繫有關部門？此外，有關當局此時正實施何種具體有效的

措施，在經濟多元化政策方面，為澳門特區吸引重大境外投資？有關當局正實施何種具

體有效的措施，消除現時拖慢本地和國際銀行轉賬的行政、官僚障礙，確定每年無須事

先批准可轉賬的金額，以便為澳門吸引海外投資？ 
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